

Перцева Ж. Доброе сердце учителя [о проф. Н.С. Бокариусе] / Ж. Перцева // Початок століття: творчі шукання співробітників, викладачів і студентів Харківського національного медичного університету : альманах / редкол.: С. О. Краснікова, Л. В. Фоміна, І. В. Летік [та ін.]. – Харків : ХНМУ, 2018. – С. 89-90.

Доброе сердце учителя

Жаннета Перцева

Николай Сергеевич Бокариус – воспитанник известной в свое время Ришельевской гимназии в Одессе, уже с отроческих лет проявил недюжинные педагогические способности. Начиная с 5-го класса, он стал заниматься репетиторством, а в 7-м классе ему поручили заведование физическим кабинетом. В Императорский Харьковский университет он приехал с характеристикой, в которой директор рекомендовал его как «весьма опытного репетитора». У него сложился уже обширный круг знаний, он хорошо владел словом, прекрасно рисовал и чертил, что позволило ему в студенческие годы не только выжить самому, но и помогать матери и сестрам.

Жизнь научила Николая Сергеевича не только самостоятельности, настойчивости в достижении цели, но и соблюдению определенных этических норм в отношениях с людьми. В семейных преданиях Бокариусов сохранилось одно - о случае, который произошел между студентом 2-го курса Н.С Бокариусом и преподавателем гистологии профессором Н.К. Кульчицким. Рассказывают, что профессор заказал студенту изготовить таблицы для кабинета, но отказался заплатить за выполненную работу. Студент обратился в деканат и добился выплаты заработанного. Профессор затаил злобу, и на экзамене по гистологии отличный студент Н.С. Бокариус получил единицу, которая не подлежала передаче. Николай Сергеевич и здесь не смирился с обстоятельствами и через совет профессоров добился передачи экзамена независимой комиссии. Положительная оценка была получена, и лишь позже студент узнал, что при первом экзамене один из препаратов по приказу Кульчицкого был окрашен в не свойственный для него цвет, что делало правильный ответ по билету практически невозможным.

В студенческие годы Н.С. Бокариус под руководством профессоров В.Я. Данилевского и С.А. Раевского работал в комитете по устройству народных чтений. Даже после окончания университета он еще некоторое время продолжал вести чтения

в читальне на Москалевке и в ночлежном доме на Благовещенском рынке. Две его большие статьи были помещены в книгах, посвященных медицине, в «Народной энциклопедии научных и прикладных знаний», которую Харьковское медицинское общество издавало для людей, не имеющих возможности получить образование, но желающих знать больше.

Окончив университет и став его преподавателем, Николай Сергеевич стремился так построить учебный процесс, чтобы студент из пассивного слушателя превратился в активного и самостоятельного его участника. Для этого он с 1902 года почти 19 лет безвозмездно заведовал городским трупным покоем (моргом), чтобы студенты имели возможность беспрепятственно заниматься там. Первой книгой, которую он выпустил в 1910 г., был не научный труд, их у него впоследствии было много, а учебное пособие «Судебно-медицинские микроскопические и микрохимические исследования вещественных доказательств». В предисловии автор объясняет задачу, которую ставил перед собой, работая над пособием: «Желая облегчить труд тем, кому придется иметь дело с такого рода исследованиями, я и решился выпустить предлагаемую книгу – первый опыт подобного труда в нашей литературе». Чтобы сделать подготовленные им пособия более дешевыми для студентов, Н.С. Бокариус издавал их одноцветными и затем вручную раскрашивал таблицы, не увеличивая стоимости. Он преподавал на медицинском и юридическом факультетах университета, в Женском медицинском институте и в художественной школе, читал основы медицинских знаний в гимназиях, школах, на различных курсах. Во время Первой мировой войны под его руководством и при его непосредственном участии была подготовлена целая армия медсестер, санитаров, дезинфекторов. В первое десятилетие после Октябрьской революции он готовил милицейские кадры.

Кристалльная честность Николая Сергеевича, его чуткость, открытость, благожелательность привлекали к нему всех, с кем он общался. Его авторитету способствовали колоссальный опыт и широкий кругозор. Он всегда был окружен людьми, стремился помочь каждому и не только обратившемуся к нему за помощью. И одновременно он был опытным экспертом, на авторитет которого в своих трудах ссылались западно-европейские ученые, цитировавшие его в своих руководствах по судебной медицине. Об отношении студенчества к Н.С. Бокариусу свидетельствует приветственный адрес, преподнесенный ему выпускницами Женского медицинского института в 1915 г., под которым стоит 150 подписей. Приводим его полностью. «Николай Сергеевич! Мы закончили наши экзамены; еще несколько дней и мы разъедемся в разные концы России – великой многострадальной России... В тяжкое

время вступаем мы в жизнь, и на пороге ответственной работы, которая ожидает нас, мы оглядываемся назад, на наши учебные годы.

И среди образов, связанных с ними, всех ярче, всех ближе нашему сердцу и нашей душе – Ваш образ, дорогой Николай Сергеевич!

Не тем приобрели Вы нашу глубокую привязанность, что были добры к нам той добротой, что только и могут знать большие сердца; не тем, что моральной поддержкой Вашей Вы облегчили нам экзаменационные волнения и горести, – в Вашем лице мы чужали сердцем и видели разумом одного из тех людей, кем создается в чистоте и красоте ее духовная жизнь России, мы видели в Вас учителя, у кого наука сливается с жизнью в гармоническое целое.

И в полный тревоги момент, в который открывается наша жизненная деятельность, воспоминание о Вас будет нам светлой радостью».